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  2لتجريبي اامتحان حيح تص
 ع#ل محداد ا�ستاذ 

  
  

  الكيمياء : تحضير نكھة الموز
I  ــ المجموعة المميزة  
A  :3CHــ الصيغة نصف المنشورة  1 COOH−  حمض ا�يثانويك  

B  :3الصيغة نصف المنشورة ل  2 2 2CH CH CH CH OH− − −   ـ أول  1 –: البوتان  −

  ــ معادلة التفاعل لھذا التصنيع :  2

3 3 2 2 2 3 2 2 2 3 2CH COOH( ) CH CH CH CH OH( ) CH COO CH CH CH CH ( ) H O( )− + − − − − − − − − − +ℓ ℓ � ℓ ℓ  

  ــ مميزات التفاعل : محدود وبطيء 3
II تضنيع أسيتات البوتيل في المختبر ــ  
  فعل درجة الحرارة بــ وضع الخليط في حمام من ماء مثلج لتوقيف التفاعل  1

  دور حمض الكبريتيك حفاز بسرع التحول 
  ــ حساب كمية المادة :  2

0 A A
0

m (A) V 1,05 5,8
n (A) 0,10mol

M(A) M(A) 60

µ × ×= = = =  

0 B B
0

m (B) V 0,81 9,2
n (B) 0,10mol

M(B) M(B) 74

µ × ×= = = =  

  الخليط البدئي متساوي الموGت . 
III  . ــ تتبع التضنيع بمعايرة الحمض المتبقي  

  ــ =راسة تفاعل المعايرة :  1
3معادلة التفاعل :  1ــ  1 3 2CH COOH HO CH COO H O− −+ → +  

  عند التكافؤ  IIالجدول الوصفي للتفاعل  2ــ  1

3 3 2CH COOH HO CH COO H O− −+ →   معادلة التفاعل   +

0  0  B BEC V  i 3n (CH COOH)  0  الحالة البدئية  

Ex  Ex  B BE EC V x−  i En x−  x   الحالة النھائية  
  

i 3n (CH COOH) Pل عPة التكافؤ لدينا : قكمية مادة الحمض المتبقي في أنبوب  ، ومن خi B BEn C V=  

0لنستنتج العPقة  3ــ  1 B BEx n (A) 10C V= −  

  :  Iالجدول الوصفي للتفاعل 
  

acide alcool ester eau+   معادلة التفاعل   �+
0  0  0n (B)  0n (A)  0  الحالة البدئية  
x  x  0n (B) x−  0n (A) x−  x   الحالة النھائية  
  

Tأنابيب ھي  10كمية مادة حمض المتبقي في  B BEn (A) 10C V=  أي أن

0 B BE 0 B BEn (A) x 10C V x n (A) 10C V− = ⇒ =    (I)تقدم التفاعل  xبحيث أن  −

   (I)ــ دراسة تفاعل التصنيع  2
  تعبير ثابتة التوازن الموافقة لتفاعل اZسترة :  1ــ  2

  من خPل الجدول الوصفي لدينا : 
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 
    = = =   −−   

 
 

  

   Kحساب  2ــ  2
xمن خPل المنحنى  f (t)=  لديناeqx 0,067mol=  أي أنK 4,1=  

expمردود التفاعل :  3ــ  2 f

th max

n x 0,067
r 67%

n x 0,1
= = = =  

tقيمة سرعة التفاعل عند اللحظة  4ــ  2 ھي :  =0

( )
2

3
t 0

1 dx 1 70 10 0
v t 0 0,933mol / L.min

V dt 15 10 5 0

−

−
=

 × − = = = × =   × −   
  

fxتوافق  1/2t: من خPل المنحنى لدينا  1/2tزمن نصف التفاعل  4ــ  2
0,0335mol

2
1/2tأي أن  = 4,5min≃  

  الفيزياء :
   : الفيزياء النووية 1التمرين 

52ــ معادلة النشاط ا�شعاعي :  1 0 52
23 1 24V e Cr−→ +  

N(t)  :tتعبير  1ــ  2
0N(t) N e−λ=   

  :  Ln(a(t))تعبير  2ــ  2

t
0

dN(t)
a(t) N e

dt
−λ= − = λ  أي أنt

0a(t) N e−λ= λ  ومنه فإنt

0

a(t)
e

N
−λ=

λ
   

( ) 0
0

a(t)
Ln t Ln a(t) Ln( N ) t

N

 
= −λ ⇒ = λ − λ λ 

  

  :  1من المنحنى الشكل  λلنستنتج قيمة  1ــ  3
  عبارة عن دالة تآلفية معاملھا الموجه سالب :  1الشكل 

3 1

Ln(a) At B

Ln(a) 3 4,8
A 3 10 s

t 10 0
− −

= − +
∆ −= = = − ×

∆ −
   

Bو  3Ln(a)أي أن  =4,8 3 10 t 4,8−= − × +   

)وخPل الدراسة السابقة ومن خPل المعادلة  ) 0Ln a(t) Ln( N ) t= λ − λ  33يتبين أن 10 s−λ = ×  

1/2، نعلم أن  1/2tحساب  2ــ  3

Ln2
t 231,8s 3min 51s= =

λ
≃  

ــ طول موجة ا�شعاع المنبعث خPل ھذا التفتت :  4
hc

E hγ = ν =
λ

أي أن  
hc

Eγ

λ =   

تطبيق عددي : 
34 8

12
3 19

6,62 10 3 10
3,118 10 m 3,12pm

398 10 1,6 10

−
−

−

× × ×λ = = × =
× × ×

  

  : الكھرباء  2التمرين 
I  ــ دراسة سلون ومميزات وشيعة في دارة كھربائية  
  ــ أنطر الدرس  1
  :  i(t)المعادلة التفاضلية التي تحققھا  1ــ  2
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Lحسب قانون إضافية التوترات :  Ru u E+ أي أن  =
di(t)

L Ri(t) R
dt

+ ومنه فإن  =
L di(t) E

i(t)
R dt R

+ =  

tحل المعادلة التفاضلية :  2ــ  2 /i(t) A(1 e )− τ= tأي أن  − /di(t) A
e

dt
− τ=

τ
ومنه فإن  

t / t / t /L A E L E
e A Ae Ae 1 A

R R R R

L E
et A

R R

− τ − τ − τ  × + − = ⇒ − + = τ × τ 

τ = =
  

وبالتالي فإن 
R

t
L

E
i(t) 1 e

R

− 
= − 

 
  

  لھا بعد زمني :  τلنتحقق من أن  3ــ  2

[ ] [ ]
[ ]

[ ][ ][ ]
[ ][ ] [ ]L V T AL

T
R R A U

τ = ⇒ τ = = =  

  لھا بعد زمني  τأي أن  

)ــ لدينا :  3 )10ti(t) 0,45 1 e−= −   

0الشدة القصوية للتيار :  1ــ  3

E
I 0,45A

R
= =  

0للموصل اZومي :  Rالمقاومة  2ــ  3
0

E E
I R 10

R I
= ⇒ = = Ω  

معامل التحريض للوشيعة : من خPل المعادلة لدينا  3ــ  3
R

10 L 1s
L

= ⇒ =   

:  τثابتة الزمن  4ــ  3
L

0,1s
R

τ = =  

2ــ في حالة النظام الدائم :  4
L 0

1
E LI 0,101J

2
= =  

10tــ تعبير التوتر اللحظي بين مربطي الوشيعة :  5
L

di(t)
u (t) L 4,5e

dt
−= =  

tــ قيمة التوتر الكھربائي بين مربطي الوشيعة عند اللحظة  6 0,5s=  :2
Lu (t 0,5s) 3 10 V−= = ×  

II  ـ إنجاز عملية التضمين  
  ــ التبيانة : أنظر الدرس  1
  ــ تضمين الوسع  2
  ــ تردد الموجة المضمَّنة :  3

)من خPل التعبير التوتر مضمَّن الوسع ھو :  )( )3
mU 4 1 0,48cos 2 10 t= + π×  : أي أن تردد الموجة المضمَّنة

3
sf 10 Hz=  

4تردد الموجة الحاملة : 
pF 10 Hz=  

m(max)ــ نسبة التضمين :  4 m(min)

m(max m(min)

U U
m

U U

−
=

+
  من خPل التعبير لدينا  

m(max)

m(min)

U 4 1,48V 5,92V

U 2,08V

= × =

=
  

أي أن 
5,92 2,08

m 0,48
5,92 2,08

−= =
+
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  الميكانيك : نواس اللي 
  ــ المعادلة التفاضلية :  1

  نطبق العPقة اZساسية للتحريك في مرجع أرضي نعتبره غاليليا : 

( )
2

C 2

2

2

2

2

d
(P) R J

dt

d
0 0 C J

dt

d C
0

dt J

∆ ∆ ∆

∆

∆

θ+ + =

θ+ − θ =

θ + θ =

� �
M M M

  

0لنبين أن الدور الخاص للذبذبات ھو :  1ــ  2

J
T 2

C
∆= π  

0 0

22

m2
0 0

22

2
0

d 2 2
sin t

dt T T

d 2 2
cos t

dt T T

d 2
(t)

dt T

 θ π π= − + ϕ 
 

   θ π π= − θ + ϕ   
   

 θ π= − θ 
 

  

0حP للمعادلة التفاضلية يكفي :  θ(t)لكي تكون 
0

J2 C
T 2

T J C
∆

∆

π = ⇒ = π  

mباGعتماد على المنحنى نحدد  2ــ  2 1,3radθ tو عند  =   لدينا =0

 m m(0) cos cos 1

0

θ = θ = θ ϕ⇒ ϕ =
ϕ =

  

  ــ الدراسة الطاقية :  3

 1ــ  3
2

2
m

1 1 d
E C J Cte

2 2 dt∆
θ = θ + + 

 
Cteحسب الحالة المرجعية فإن   أي أن  =0

2
2

m

1 1 d
E C J

2 2 dt∆
θ = θ +  

 
  

m

C
(t) cos t

J∆

 
θ = θ   

 
mو  

d C C
sin t

dt J J∆ ∆

 θ = −θ   
 

  أي أن  

2 2 2 2
m m m

2 2 2 2
m m m

1 C 1 C C
E C cos t J sin t

2 J 2 J J

1 C 1 C
E C cos t C sin t

2 J 2 J

∆
∆ ∆ ∆

∆ ∆

   
= θ + θ      

   

   
= θ + θ      

   

  

2أي أن 
m m

1
E C Cte

2
= θ =   

tطاقة وضع اللي لكون أنه عند  ptE:  1: المنحنى  2ــ  3 mθلدينا  =0 = θ   

  CE: الطاقة الحركية  2المنحنى 

2:  1لدينا حسب المنحنى  3ــ  3 3
m

1
C 2,1 10

2
−θ = mو  × 1,3radθ أي أن  =

3
3

2

2 2,1 10
C 2,5 10 N.m / rad

1,3

−
−× ×= = ×  

عزم القصور للقرص :  ∆Jتحديد 
2

3 20
0 2

T CJ
T 2 J 10 kg.m

C 4
−∆

∆
×= π ⇒ = =

× π
  


